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ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД 

У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. У ХХІ ст. зі всіма 
його глобальними соціальними, політичними, технічними, інформаційно-
високотехнологічними та науковими змінами необхідні кардинальні зміни і в 
освіті, відповідно тенденцій розвитку та запитів суспільства. Проте модернізація 
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в освітній системі наштовхується на труднощі і часто не встигає за змінами в 
економіці, науці, техніці, технології, культурі, в соціальних відносинах і 

суспільній свідомості. В.П. Андрущенко вважає, що освіта має відповідати 
викликам епохи, сприяти відродженню національної культури, забезпечувати 
конкурентоспроможне входження України в європейський і світовий освітній і 
культурний простір [1, с. 75]. Особистісно-орієнтована парадигма навчання і 

виховання виступає своєрідним методологічним імперативом, що відповідає 
потребам розвитку і самореалізації духовного начала людини в новій 
соціокультурній ситуації. Водночас ідея розвитку особистості розглядається як 

пріоритетний напрям ідеології сучасної школи. Тому, завдання, що стоять перед 
закладами освіти, полягають в першу чергу в переході до особистісно 
орієнтованого підходу у навчально-виховному процесі. Такий підхід передбачає 

врахування потреб кожного здобувача освіти, де він виступає як активний 
суб'єкт освітньої діяльності [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується означена 
стаття. Результати аналізу сучасних підходів до визначення сутності 
особистісної орієнтації навчання дозволяють назвати провідними такі: 

філософський (В. Андрущенко, О. Бондаревська, Б. Гершунський, 
С. Гончаренко, І. Єрмаков, С. Клепко, М. Конох, В. Кремень, В. Лутай, 
Н. Ничкало, П. Саух, та ін.; психологічний (І. Бех, Є. Ільїн, А. Маслоу, В. Моляко, 

В. Рибалка, К. Роджерс, М. Савчин та ін.); педагогічний (С. Вітвицька, 
О. Дубасенюк, І. Зязюн, В. Ільченко, М. Левківський, Н. Ничкало, О. Пєхота, 
Л. Пуховська, О. Савченко, Г. Сазоненко, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська, 
І. Якиманська, С. Яценко та ін.). Особистісно-орієнтована парадигма навчання і 

виховання (С.І. Подмазін, І.Д. Бех, О.А. Дубасенюк, Л.Г. Кайдалова, 
В.А. Петрук, І.П. Підласий, М.Д. Прищак, О.М. Пєхота, О.Я. Савченко, 
С.О. Сисоєва, А.М. Фасоля, Ю.Д. Шаповал, С.Л. Яценко та ін.) відповідає 

потребам розвитку і самореалізації духовного начала людини в новій 
соціокультурній ситуації, в її основі – визначення індивідуальності, 
самобутності, самоцінності кожної людини, її розвитку як рівноправної 

соціально компетентної особистості; ґрунтується на загальнолюдських та 
особистісних цінностях, з урахуванням потреб самої людини, її мотивів, 
здібностей, особистих якостей, життєвих цінностей тощо [3]. 

Постановка завдання. Розкрити особливості особистісно орієнтованого 

підхід у процесі підготовки майбутнього фахівця. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів. Становлення нової системи освіти, 

зорієнтованої на входження у світовий освітній простір, супроводжується 
якісними змінами у педагогічній теорії та практиці. Відбувається оновлення 
освітньої парадигми, пропонуються нові підходи, відносини, поведінка, інший 
педагогічний менталітет. У його основі – визначення індивідуальності, 
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самобутності, самоцінності кожної людини, її розвитку не як колективного 
суб’єкта, а, передусім, як рівноправної соціально компетентної особистості, 

забезпечення умов для становлення якої є метою організації особистісно 
орієнтованого навчання [3]. 

Особистісно орієнтована освіта ґрунтується на загальнолюдських та 
особистісних цінностях, з урахуванням потреб самої людини, її мотивів, 

здібностей, особистих якостей, життєвих цінностей тощо. Метою технології 
особистісно орієнтованого навчання є гармонійне формування і всебічний 
розвиток особистості, повне розкриття її творчих сил, вироблення власного “Я”, 

неповторної індивідуальності. Індивід має стати суб’єктом життєдіяльності, 
професійної діяльності, а не опановувати тільки певну сукупність загально 
наукових і професійних знань, умінь і навичок. В основу особистісно 

орієнтованого навчання покладено принципи гуманістичного спрямування у 
філософії, психології та педагогіці, розроблені Карлом Роджерсом: індивід 
перебуває в центрі світу, який постійно змінюється: для кожного значущим є 
власний світ сприйняття навколишньої дійсності, цей внутрішній світ не може 

бути до кінці пізнаним будь-ким ззовні; людина сприймає навколишню дійсність 
крізь призму власного відношення та розуміння; індивід прагне до самопізнання 
та самореалізації, йому властива внутрішня здатність самовдосконалюватись; 

взаєморозуміння, необхідне для розвитку індивіда, може досягатись тільки в 
результаті спілкування. Самовдосконалення, розвиток відбувається на основі 
взаємодії з навколишнім середовищем, з іншими людьми. Зовнішня оцінка є 

суттєвою і вагомою для процесу пізнання, що досягається у наслідок прямих чи 
прихованих контактів [4]. 

І. Підласий визначає основні ознаки особистісно орієнтованої технології 
[5]: пошанування демократичних свобод громадян, насамперед, права на вільний 

вибір освіти; тривалий досвід функціонування освіти в ринкових умовах, що 
призвело до її повної переорієнтації на задоволення потреб громадян; поширення 
ідеї гуманізації освіти, коли людина визначається вищою цінністю; забезпечення 

реальної можливості повного задоволення потреб кожної людини відповідно до 
її намірів, цілей, життєвої стратегії.  

Особистісно орієнтована модель освіти (це коли здобувач освіти уже є 

унікальною та неповторною особистістю, а не стає під впливом неї), згідно 
досліджень О.М. Пєхоти, А.З. Кіктенко, О.М. Любарської, С. Подмазіна, 
Ю.Д. Шаповала та ін. [6-9], включає: систему інноваційних підходів, що 
забезпечують становлення особистості як індивідуальності шляхом 

диференційованого підходу до навчання та наданні кожному права вибору 
власного шляху розвитку; цілісний освітній процес, що являє собою 
взаємозв'язок учіння, навчання і розвитку особистості; особливий вид освіти, що 

забезпечує оптимальні умови для розвитку в суб'єктів навчання здатності до 
самоосвіти, самовизначення, самостійності та самореалізації; основне завдання 
освітнього закладу полягає не в озброєнні здобувача освіти знаннями, уміннями 
та навичками, а в розвитку його індивідуальності, створенні найбільш 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0
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сприятливих умов для розвитку його здібностей; забезпечується синтезом 
знаннєво-стандартизованого і особистісного компонентів змісту освіти; містить 

цільовий, змістовий, процесуально-діяльнісний та результативний компоненти. 
Метою особистісно орієнтованої освіти є: формування і розвиток у здобувача 
освіти особистісних цінностей; фасилітація, підтримка та захист особистості; 
забезпечення механізмів самореалізації, саморозвитку, саморефлексії, 

саморегуляції, самозахисту, самоосвіти та самовиховання, необхідних для 
становлення самобутнього особистісного Я-образу; створення оптимальних умов 
для розвитку і становлення особистості як суб'єкта діяльності і суспільних 

відносин.  
До функцій особистісно орієнтованої освіти належать: розкриття 

індивідуальності кожної дитини; створення умов для розвитку особистості 

засобами формування критичності, самостійності, ініціативності, творчості, та їх 
вияву в мисленні і поведінці; створення умов для реалізації права здобувача 
освіти на самовизначення та самореалізацію у процесі пізнання через оволодіння 
власними способами навчальної роботи; людинотворча (гуманістична); 

культуротворча; соціалізуюча; формування культури життєдіяльності; сприяння 
розвитку здібностей особистості; виявлення, використання та «окультурення» 
суб'єктного досвіду [6-9]. 

Особистісно орієнтоване навчання, на думку С. Сисоєвої, має враховувати 
суб’єктивний досвід, який є основою організації індивідуального і 
диференційованого навчання, тобто створює умови для реального врахування 

індивідуального темпу засвоєння матеріалу; впровадження особистісно 
орієнтованого навчання передбачає таку професійну підготовку педагога, яка 
включає фундаментальну підготовку з відповідного предмета, ґрунтовну 
психолого-педагогічну підготовку, спрямовану на формування умінь щодо 

особистісно орієнтованого навчального процесу, формування гуманістичного 
мислення, здатності до суб’єктної взаємодії у педагогічному процесі [10]. 

Особистісно орієнтоване навчання, як зазначає О.Я. Савченко [11], – це 

організація навчання на засадах всебічного врахування індивідуальних потреб і 
можливостей учня/студента, глибокої поваги до його особистості, ставлення до 
нього як до свідомого і відповідального суб’єкта навчально-виховної взаємодії з 

педагогом і ровесниками. Метою цього типу навчання є створення умов (змісту, 
методів, середовища) для індивідуальної самореалізації учня/студента, розвитку 
та саморозвитку його особистісних якостей. 

С. Сисоєва зазначає, що особистісно орієнтоване навчання повинно 

включати такі положення: найвищою цінністю в освітньому процесі є той, хто 
навчається з його потребами, інтересами, можливостями і здібностями до 
навчання, а відтак навчально-виховний процес має спрямовуватись на розвиток 

його інтелектуального, творчого і духовного потенціалу; пріоритетною метою 
особистісно орієнтованого навчання є: розвиток особистості, його неповторної 
індивідуальності, творчих можливостей, мислення, підвищення рівня загальної 
освіченості, яка виявляється у широті поглядів, формування здатності до 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C&action=edit&redlink=1
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самостійної, активної діяльності щодо конструювання власної життєдіяльності, 
до свідомого професійного вибору, взаємодії із сучасним динамічним світом 

праці тощо [10]. 
Практична реалізація особистісно орієнтованого навчання можлива за 

умов створення такого розвивального середовища (зміст, організаційні форми, 
методи, засоби, суб’єкт-суб’єктний характер педагогічної взаємодії), в якому той, 

хто навчається, набуває статусу найвищої цінності навчального процесу і яке б 
сприяло розвитку інтелектуального, творчого і духовного потенціалу, його 
індивідуальності, емоційно вольових якостей, творчих можливостей, мислення і 

загальної культури, формуванню здатності до самостійної, активної діяльності, 
професійного самовизначення, навичок взаємодії із сучасним динамічним 
ринком праці. Отже, особистісно орієнтоване навчання надає можливості 

кожному студентові, з урахуванням його здібностей, нахилів, інтересів, цілей та 
ціннісних орієнтацій, реалізувати себе в пізнавальній та навчальній діяльності; 
стимулює студента для самопізнання, самовиховання та самовдосконалення. У 
нього з’являється можливість пізнати себе зсередини і ззовні, порівняти себе з 

іншими студентами, оцінити свої вчинки та поведінку, навчитись сприймати 
себе та інших в цілому, а не за окремими рисами характеру [4]. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших розвідок у 

даному напрямку. Проведений аналіз теоретичних основ сутності особистісно 
орієнтованого підходу у процесі підготовки майбутніх фахівців дозволив 
узагальнити такі висновки:  

– особистісно орієнтований підхід – це послідовне та цілеспрямоване 
ставлення педагога до свого вихованця як до самосвідомої емоційної 
особистості, як до суб’єкта виховної взаємодії, як до унікального явища 
незалежно від його індивідуальних особливостей, інтересів і здібностей, яке 

сприяє інтелектуальному та духовному розвитку і саморозвитку, 
громадянському почуттю відповідальності, створює умови та можливості для 
розвитку творчих задатків; 

– особистісно орієнтована модель освіти (здобувач освіти уже є 
унікальною та неповторною особистістю, а не стає під впливом неї, та ставиться 
до кожної людини як до самостійної цінності, а не як до засобу для досягнення 

своїх цілей) включає: формування і розвиток у здобувача освіти особистісних 
цінностей; систему інноваційних підходів, які сприяють становленню 
особистості як індивідуальності шляхом диференційованого підходу до 
навчання; взаємозв'язок учіння, навчання і розвитку особистості; розвиток 

здатностей до самоосвіти, самовизначення, самостійності, самореалізації, 
саморозвитку, саморефлексії, саморегуляції, самозахисту, творчих здібностей; 
синтез знаннєво-стандартизованого і особистісного компонентів змісту освіти; 

містить цілемотиваційний, змістовий, діяльнісно-творчий, рефлексивно-
результативний компоненти; створення оптимальних умов для розвитку і 
становлення особистості як суб'єкта діяльності і суспільних відносин засобами 
формування критичності, самостійності, ініціативності, творчості, культури 
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життєдіяльності; 
– головні положення особистісно орієнтованого підходу: передбачає мету 

формування і розвитку у дитини особистісних цінностей, які спроможні 
виконувати функцію вищого критерію для орієнтації індивіда у світі й опори для 
особистісного самовизначення та спрямоване на усвідомлення вихованцем себе 
як особистості, на його вільне й відповідальне самовираження; і педагог і 

здобувач освіти працюють у єдиному емоційно-чуттєвому діапазоні, що 
запобігає психічному напруженню, до того ж відкриваються нові можливості 
щодо емоційних вражень, спілкування та вільної поведінки (І.Д. Бех); розвиток 

особистості, її неповторної індивідуальності, творчих можливостей, мислення, 
підвищення рівня загальної освіченості, яка виявляється у широті поглядів, 
формування здатності до самостійної, активної діяльності щодо конструювання 

власної життєдіяльності, до свідомого професійного вибору, взаємодії із 
сучасним динамічним світом праці (С.О. Сисоєва); пошанування демократичних 
свобод громадян, насамперед, права на вільний вибір освіти; тривалий досвід 
функціонування освіти в ринкових умовах, що призвело до її повної 

переорієнтації на задоволення потреб громадян; поширення ідеї гуманізації 
освіти, коли людина визначається вищою цінністю; забезпечення реальної 
можливості повного задоволення потреб кожної людини відповідно до її намірів, 

цілей, життєвої стратегії (І. П. Підласий); 
– особистісно-орієнтована парадигма навчання і виховання (С.І. Подмазін, 

І.Д. Бех, О.А. Дубасенюк, Л.Г. Кайдалова, В.А. Петрук, І.П. Підласий, 

М.Д. Прищак, О.М. Пєхота, О.Я. Савченко, С.О. Сисоєва, А.М. Фасоля, 
Ю.Д. Шаповал, С.Л. Яценко та ін.) відповідає потребам розвитку і самореалізації 
духовного начала людини в новій соціокультурній ситуації, в її основі – 
визначення індивідуальності, самобутності, самоцінності кожної людини, її 

розвитку як рівноправної соціально компетентної особистості; ґрунтується на 
загальнолюдських та особистісних цінностях, з урахуванням потреб самої 
людини, її мотивів, здібностей, особистих якостей, життєвих цінностей тощо. 
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